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Проект «Птицы прилетели, весну принесли» (средняя группа)

Вид проекта : средней продолжительности.

Тип проекта : информационно-познавательный.                Продолжительность проекта : 2 недели (28 марта — 8 апреля 2022г.).

Участники проекта : дети средней группы — 17 человек; воспитатели группы; родители; муз. руководитель.

Возраст детей: 4-5 лет.

Форма работы: индивидуальная, групповая.

Актуальность: Дошкольный возраст – самоценный этап в развитии экологической культуры личности. Формирование у детей ответственного отношения к природе – сложный и длительный процесс. В этом возрасте ребёнок начинает выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций личности. В познавательном развитии 4-5 летних детей характерна высокая мыслительная активность. Четырёх - летние «почемучки» интересуются причинно-следственными связями в разных сферах жизни (изменения в живой и неживой природе, происхождение человека), профессиональной деятельностью взрослых и др., то есть начинает формироваться представление о различных сторонах окружающего мира. Очень хочется, чтобы дети были способны уже с дошкольного возраста осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде и уметь жить в относительной гармонии с природой.

Проблема: недостаточное представление у детей о временах года, о жизни птиц и животных весной
С развитием информационно-коммуникационных технологий и в условиях повышенной занятости родителей дети ограничены в общении с природой и социумом, и имеют слабые представления о мире природы, о процессах, происходящих в определённые времена года, что значительно искажает картинку окружающего мира. Данный проект позволяет в условиях образовательного процесса ДОУ расширить, углубить, систематизировать знания детей В среднем дошкольном возрасте дети любят наблюдать за изменениями природы. Планирование детской деятельности в режимных моментах, свободной деятельности, занятий в образовательных областях «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие» в ходе реализации проекта помогает глубже, ярче изучать основные признаки весны.

Цель проекта :

Создание  условий для развития познавательных и исследовательских способностей детей в процессе разработки проекта «Просыпается весной природа…». Формирование у детей представлений об особенностях жизни перелетных птиц;                                                                                                      Задачи проекта : . Расширить представления о сезонных изменениях в природе (просыпание природы от зимнего сна, появление почек, первой травы, увеличение светового дня, прилёт птиц с юга и т. п., о труде людей весной.                                                                                                                                  Способствовать формированию у детей основ экологической культуры, развитию познавательной активности и формированию желания расширять свой кругозор знаниями о перелетных птицах, их образе жизни и отличительных особенностях.                                                                               Развивать логическое мышление, умение устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы.                                                         Активизировать  развитие у детей исследовательской, созидательной и познавательной деятельности.                                                                                  Развивать у детей, любознательность, интерес и стремление к познанию, умению реализовать свои впечатления в художественно — творческой деятельности                                                                                                             Разучить стихотворения русских поэтов о весне, загадки, приметы                                                                                          Воспитывать любовь к природе, гуманное отношение к птицам и желание помогать им в любое время года.                                                                                  Проявить активность родителям в совместной деятельности с детьми и педагогами.
Этапы проекта :                                                                                                                 1 этап – организационный.                                                                                       Получение сведений о первоначальном уровне знаний на тему «Признаки весны», выявление «пробелов» в этой области. Постановка цели и задач, определение направлений, объектов и методов исследования, предварительная работа с детьми и их родителями, выбор оборудования и материалов. Методическое обеспечение проекта. Подбор художественной литературы.  Создание развивающей среды в групповом помещении для реализации проекта; Обсуждение с воспитателем и выбор наиболее эффективных и приемлемых методов для реализации проекта;
 Гипотеза: Если дети будут не только видеть птиц на своем участке, знать об их жизни, особенностях, повадках, среде обитания, наблюдая за ними, но и учувствовать в жизни птиц, играя в ней не маловажную роль, неся на себе ответственность за их жизнь, через развитие заботливого отношения к птицам, изготовления для пернатых друзей скворечников, то дети будут более внимательны к живым существам, к природе в целом и будут бережней обращаться с пернатыми друзьям                                

Познавательное развитие

НОД на тему: «Птицы прилетели – весну принесли», «Перелетные птицы», «Вот какие птички, птички невелички»

Беседа «К нам весна пришла, радость принесла», «Перелетные птицы». «Почему мы любим весну», 

                                                                                                                                                               Наблюдение за птицами, прилетевшими на участок детского сада:

Работа с календарём погоды – развивать наблюдательность.                                                Наблюдение за деревьями, обратить внимание на более освещенные места.

 

Речевое развитие

Рассматривание картин Левитана «Весна», «Грачи прилетели».                                             Просмотр презентации «Перелетные птицы»                                           Рассматривание фотографий птиц.                                                                    Рассматривание сюжетных картинок и репродукций: 

Социально-коммуникативное развитие

Д/и «Назови весенние месяцы».

Сл. /и «Назови ласково», «Я знаю 5 признаков весны».

Д/у «Назови перелетных птиц».

Д/и «Времена года», 

Упражнение «Кто весной к нам прилетит»                                                Дидактическая игра «Зимующие – перелетные»                                         Дидактические игры: «Назови птиц», «Где живут птицы», «Что есть у птиц», «Чем питаются птицы».                                                                                                Игра «Разрезанные картинки».                                                                                                Художественно-эстетическое развитие                                                         Слушание «Звуки живой природы».                                                        Пословицы и поговорки о весне.                                                                  Стихотворение Г. Новицкой «Вскрываются почки»», «Цветы». Разучивание Ф. Тютчев «Весна недаром злится».                                                                                                  Чтение Я. Аким «Апрель», Г. Скребицкий «Весна», «На лесной полянке», «Март, апрель, май», А. Прокофьев «Веснянка», А. Барто  «Веревочка»                                                                                                              Рисование «Пришла весна»                                                                                              Аппликация «Сосульки на крыше»                                                                                                           Лепка «Перелётные птицы»                                                                                                Рисование: «Весенние цветы», 
Рисование «Грач» (акварель), 
Аппликация (коллективная работа) «Скворечники»;  
Лепка из пластилина «Перелётные птицы».
Физическое развитие                                                                                                П/и с правилами «Перелет птиц», «Ручеек», «Скворцы и кошка».

Физминутки «Лесная лужайка», «Дерево».                                                                           Подвижные игры «Гуси-лебеди»,  «Отгадай птицу по движению», «Займи гнездо»                                                                                                                           Пальчиковые игры «Четыре цапли», «Птички и ветер».                                                    3 этап – заключительный.
Развлечение «День птиц»
Результаты проекта :

Знания детей о весенних сезонных изменениях в природе, о труде людей весной расширились.

Знания детей о жизни птиц и животных в весенний период расширились.         Словарь детей пополнился новыми словами.

Накопление опыта передачи различных образов в рисунке.                         Усовершенствование умения подбирать существительные к прилагательному, синонимы, антонимы, способности сочинять оригинальные рассказы, пересказа литературных произведений.

КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ «БЕСЕДА О ВЕСНЕ»
Цель: формирование и систематизирование знаний детей о характерных признаках весны.

Задачи:

*Углубить представления о сезонных изменений в природе; продолжать учить детей устанавливать простейшие причинно-следственные связи (почему таят снег, потому что солнце стало пригревать сильнее и т. д.).

*Продолжать знакомить детей с фольклорными произведениями о весне (загадки, заклички); развивать логическое мышление, разговорную речь: обогащать и активизировать словарный запас слов; закрепить умение конструировать из бумаги; развивать коммуникативные навыки.  *Воспитывать у детей отзывчивость, любовь и уважение к природе.         Интеграция образовательных областей: «Познание», «Речевое развитие», «Физическое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Планируемые результаты: сформированы представления о характерных признаках весны (увеличивается день, сильнее греет солнце, тает снег, возвращаются перелетные птицы); умеют отвечать полным ответом, понимают связь между явлениями неживой природы.

Ход занятия

Воспитатель: – Ребята, я вам сейчас загадаю загадки, а вы их отгадайте.                  *Тает снежок, ожил лужок,   День прибывает, когда это бывает? (весной) *Была белая седая          Пришла зелёная молодая? (зима-весна)
Воспитатель: — Молодцы вы правильно отгадали загадки.

Начинает тихо звучать музыка «Весенняя капель».

Воспитатель: – Ребята, вы слышите, музыка играет? Послушайте музыку внимательно. (Дети слушают мелодию весенняя капель.)
Воспитатель: – Дети, как вы думаете о каком времени года эта музыка?

Дети: О весне.

Воспитатель: – Почему вы так думаете?

Дети: – Потому, что в музыке слышна капель, а капель бывает весной.

Воспитатель: – Значит, о каком времени года эта музыка?

Дети: – О весне.

Воспитатель: – Правильно, даже музыка может нас настроить на весенний лад.   (За дверью слышится карканье)
Воспитатель: – Ой, ребята мне показалось или вы тоже, что-то слышали. Пойду-ка я посмотрю.                                                                                                                          (Воспитатель за дверью берёт Каркушу и вносит в зал)
Воспитатель: – Дети, посмотрите кто нам за дверью каркал, кто это?

Дети: – Каркуша.

Воспитатель: – Узнали, молодцы, а Каркуша ребята очень, обеспокоена.                      (Воспитатель подносит Каркушу к уху.)
Она говорит, что летала в лес и там ещё морозно и холодно, а в городе давно уже весна и Каркуша просит вас помочь ей позвать весну в лес, поможем Каркуше?   Дети: – Поможем.

Воспитатель: – Ребята, а чтобы Каркуше помочь, нужно нам до леса добраться. На чём можно быстро добраться до леса?                                           (Дети: – На машине, на самолёте, вертолёте.)
Воспитатель: – Хорошо, а я предлагаю построить самим летательный аппарат и назвать его как-то по — весеннему, как мы назовём наш летательный аппарат?       (Дети: – Весналёт и т. д.)
Воспитатель: – Вот мы и построили наш весналёт занимайте места.                         (Дети по 3 человека встают в обручи)
Воспитатель: – Каркушу берём с собой. Заводим мотор. Полетели ребята! А чтобы весну в лес позвать, о ней надо многое знать. Вот мы прилетели в лес.    (На экране фото леса)                                                                                                     Смотрите ребята, а в какой мы лес прилетели? В весенний или зимний?

(Дети находят признаки весны)
Дети: – В весенний, потому что нет сугробов, снега на ветках, видно проталины и светит солнце.

Воспитатель: – А какие признаки весны вы ещё знаете?

Дети: – Капают сосульки, снег потемнел и тает ит. д.

Воспитатель: – Какие вы молодцы, назовите первый месяц весны?                                Дети: – Март.

Воспитатель: – Правильно, а март в народе называют капельником, дни со звонкими капелями-солнечниками.

Воспитатель: Какие еще весенние месяцы вы знаете? Правильно, апрель и май!

За изменчивый характер апрель на Руси получил много народных прозвищ: капризник, обманщик, плут, лукавец; в апреле куда ни глянь — везде вода, а отсюда новые имена: водолей, снегогон, “месяц живой воды”.                               -А почему апрель называют: “месяцем живой воды”?                                             Ещё, в древней Руси этот месяц называли “цветнем”, потому что именно в апреле появились первые цветы-первоцветы.

-Может быть. Вы знаете какие-нибудь первые цветы? (ответы детей)                   Мать-и-мачеха, одуванчик, подснежник.

*Один из первых цветов весны с необычным названием, но объяснение ему существует: если взять в руки, но не рвать листочки этого цветка, то почувствуешь, какой он снизу мягкий, а сверху твёрдый и холодный. Вот и назвали его мать — и — мачех                                                             *Каждую весну встречаю я на своей полянке чудесное растение- гусиный лук. В каждом цветке у него шесть жёлтых лепесточков. Цветки собранны букетиком на не высоком стебельке. А рядом со стеблем поднимаются из земли один единственный длинный и узкий листок. Это и есть гусиный лук. В земле у гусиного лука небольшая луковица, что остаётся зимовать. За эту луковицу и назвали гусиный лук луком. Ну, а почему гусиный лук назвали именно гусиным? Когда – то гусиного лука было очень много. И старые люди рассказывают, что на эти луга и поляны по весне всегда опускались стаи диких гусей, чтобы передохнуть здесь после трудной дороги и пощипать всходы лука, которые они очень любили… Вот откуда и сложилось полное имя этого ранневесеннего цветка – гусиный лук. И верно, стоит появиться первым цветкам гусиного лука, как тут же замечаю я высоко – высоко в небе стаи перелётных гусей, летящих весной с юга на север, на свою Родину.

Медуница. В апреле начинает цвести необыкновенно красивый цветок. Любят это растение шмели и пчёлы за обильный для ранней весны нектар. За медовую дань так и прозвали этот цветок. Его ни с каким другим цветком не спутаешь: на одном стебле и розовые, и фиолетовые, и синие цветки красуются.

Одуванчик:    А я цветочек желтенький      С зелёным стебельком,       Раскроюсь утром ранним,      Закроюсь вечерком.

 Фиалка:  На солнечной опушке       В траве стоит она                                   Лиловенькие ушки                              Тихонько подняла.                                           И тут поможет нам смекалка             Все зовут цветок… (фиалка)                 Хохлатка: Зацветает этот весенний цветок очень рано: едва снег успевает исчезнуть. Маленькое растение с чудесными сиреневыми цветками, собранными в густую кисть. А у каждого цветочка длинный вырост – хохолок. Радует нас этот хрупкий цветок недолго.                                                  А теперь ваши глазки должны отдохнуть.                                                     Упражнение для глаз.                                                                                           Быстро – быстро поморгай,
Потом глазкам отдых дай, (моргать 10 раз)                                                                Чтобы зоркими нам быть, нужно глазками крутить,                                              Глазки влево, глазки вправо,

Вверх и вниз, и всё сначала, (повернуть глаза влево, вправо, вверх вниз 10 раз)                                                                                                                                         Зорче глазки чтоб глядели

Разотрём их еле – еле (массировать верхние и нижние веки, не закрывая глаз)                Нужно глазки открывать,

Чудо чтоб не прозевать (широко открывать глаза, закрывать с интервалом в 30 секунд).

Воспитатель: Давайте послушаем сказку о подснежнике, и вы узнаете, почему так назвали этот прекрасный цветок.

Сказка о подснежнике (обыгрывают сказку).

Однажды старуха Зима со своим спутником Морозом и Ветром решили не пускать на землю Весну. Но смелый Подснежник выпрямился, расправил лепестки и попросил защиты у Солнца. Солнце заметило Подснежник, согрело землю и открыло дорогу Весне. Пригрело ласковое Солнышко, растопило потемневший снег, появились лужицы. А на поляне под деревом цветок вырос. Синий – синий и очень тонкий. Родился он под снегом, вот его и назвали – Подснежник.

Вы и в правду о весне много знаете, а теперь пришла пора весну закликать.

Физкультминутка:  Улыбаются все люди,   Весна! Весна! Весна!                          Она везде она повсюду,                                    Красна! Красна! Красна!                   По лугу, лесу и полянки,                                  Идёт! Идёт! Идёт!
На солнышке зовёт погреться,                         Скорей! Скорей! Скорей!                                            И ручеёк бежит задорно                                    Звенит! Звенит! Звенит!                По камушкам река широко,                              Журчит! Журчит! Журчит!                       И запахи кругом повсюду,                                Цветы! Цветы! Цветы!                             И всё живое сразу слышит,                               Весенний звон                                          (Звучит фонограмма голоса птиц)                                                                      Воспитатель: – Послушайте, ребята, как весело щебечут птицы. Наверное, весна нас услышала. И в лес пришла с весёлым щебетаньем птиц. Назовите ребята птицу, которая первой прилетает весной?                                Дети: Грач.                      Воспитатель: – Правильно.                          Всех прилётных птиц черней,     Чистит пашню от червей,                                              Целый день на вскачь                    А зовётся птица-грач.                       Воспитатель: – А каких перелётных птиц вы ещё знаете?                                  Дети: – Скворцы, ласточки ит. д.                                                                 Воспитатель: – Ребята, я предлагаю поиграть.                                                   Игра называется «Прилетели птицы».                                                                                                           Послушайте правила: я называю птиц, но если я что-то не- то скажу, вы хлопаете в ладоши, будьте внимательны.                                                 Прилетели птицы : голуби, синицы, галки и вороны, стрижи и макароны.         Прилетели птицы : голуби, синицы, аисты. Вороны, мухи и грачи.    Прилетели птицы : голуби, синицы, волки и стрижи.                        Воспитатель: — молодцы вы были очень внимательны.                                    Посмотрите дети, что-то наша Каркуша заскучала. Я предлагаю вам сделать для Каркуши подарок. Давайте сядем за столы. Сядем красиво, спинка прямая. Мы подарим Каркуши жаворонка (из бумаги, приготовить заранее).     Воспитатель: — Жаворонки – жавороночки, летите весну на крыльях несите.      Каркуша, посмотри, какого для тебя жаворонка мы сделали. Теперь ты не одна о весне стрекотать будешь. Ребята, Каркуша очень довольная осталась и говорит вам спасибо. А нам пора возвращаться в детский сад. Экипаж занимает места. Заводи мотор! Полетели! Вот мы с вами и в детском                 Ребята, как вы думаете, мы помогли Каркуше весну позвать? Дети: — Да. Воспитатель: — А как вы помогли?                                                                   Дети: — Загадки отгадывали, весну закликали, жаворонков делали.         Воспитатель: — Вы молодцы! Много знаете о весне. Вы дружные ребята. На этом наше занятие окончено.

Развлечение: «Праздник птиц!»
Программное содержание:                                                                                         Музыка:
• продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать художественно- эстетический вкус;
• обогащать музыкальные представления детей, вызвать эмоциональный отклик при восприятии музыки и малых фольклорных форм;
• продолжать знакомить с фольклорными жанрами: хоровод, закличка.
• закреплять практические навыки исполнения песен-закличек без музыкального сопровождения;
• способствовать развитию танцевально-ритмических движений, умения выразительно и ритмично двигаться в соответствии с характером и темпом музыки; развивать танцевально-игровое творчество.
Социализация:
• приобщить детей к культуре и традициям наших предков через активную музыкальную, игровую и коммуникативную деятельность.
• развивать у детей навыки соблюдения правил и норм поведения, разыгрывать роли;
• побуждать детей подбирать и создавать атрибуты для игры (украшение лентами, цветами, изготовление фигурок птиц);
Коммуникация:
• уточнять словарный запас по теме Перелётные птицы; разъяснение и анализ старинных и символических слов русского фольклора (кликать.)
• закреплять навыки выстраивания причинно-следственных связей, исключения лишнего, грамотного и логичного оформления высказываний и суждений
• формировать фонематические представления детей посредством живых звуков (голоса птиц).
• Беседы о традициях русского фольклора, календарном празднике прилёта птиц - Сороки.
• Беседы о зимних и весенних явлениях природы, наблюдения на прогулке, чтение произведений художественной литературы,
• Рассматривание иллюстраций с изображением народных гуляний весной, людей в народных костюмах, прослушивание народной музыки, пение песен,
• Разучивание стихотворений, закличек, хороводов,.                         Оборудование и атрибуты: сарафаны, рубахи, кокошники, бусы, шапочки: птицы; яркие платочки для девочек, тряпичные куклы-жаворонки.

Ход:     Дети под народную музыку входят в музыкальный зал. Становятся в полукруг.
Ведущий: Если снег повсюду тает.       День становится длинней                                       Если все зазеленело                                 И в полях звенит ручей,                                          Если солнце ярче светит                         Если птицам не до сна                                 Если стал теплее ветер,                          значит к нам пришла … (весна)     Песня «Зима прошла».                                                                                           После песни дети остаются в полукруге. Влетает птица – сорока и передает ведущему альбомный лист сложенный вдвое.                                               Сорока:  Телеграмма, телеграмма!       Я бегу к вам с почты прямо.                      У телеграммы срочной     Адрес очень точный: детский сад № 32 , группа «Сказка                                                                                                         Ведущий читает телеграмму от Весны:                                                                                Я хочу вас пригласить                        На поляне погостить,                                           Чтоб потом мы вспоминали,             Как со мною здесь играли,                                         Чтоб поляночку найти,                       Надо мостик перейти,                                           А потом через болото,                        А потом, кому охота,                                        Ручеек перешагнуть                          И еще пройти чуть- чуть,                                  Здесь найдете вы меня.                      В добрый путь, смелей друзья!                      С нетерпеньем жду я вас!                                                                                 Эстафета                                                                                                                                             Ведущий: Только мы разговор про весну завели, а весна нас сама в гости зовет. Но чтобы к ней дойти, надо все препятствия преодолеть. Отправляемся в дорогу (дети переходят их группы в зал). А вот и мостик (проходят по мостику). А вот и ручеек, который надо перепрыгнуть (перепрыгивают). А это кочки, по ним надо пройти и не упасть, а то замочите ноги в болоте (во время преодоления препятствия звучит веселая музыка). Вот мы и пришли. Какая красивая полянка. А где – же Весна – Красна?

Дети зовут Весну закличкой:                                                                                       Весна – красна!       Жива – млада! Приди же к нам!  К лесам и полям!           Входит Весна, здоровается с детьми: Здравствуйте, ребята! Очень рада я, что вы пришли на поляну ко мне в гости, послушать мои рассказы, поиграть, повеселиться.                                                                                                                    Я – Весна – Красна                         Бужу землю ото сна                                         Наполняю соком почки.                 На лугах ращу цветочки.                            Прогоняю с речек лед.                   Светлым делаю восход.                                Всюду – в поле и в лесу                 Людям радость я несу.                                   Весна предлагает детям поводить хоровод «Веснянка».                                 После, проходят на стульчики                                                                                                      Ведущий:   Какое прекрасное время года – весна                                                          В природе бывает три весны:  - весна света – март   - весна воды – апрель - весна зеленой травы – май.                                                                          Весна: Ребята, а вы загадки умеете отгадывать? А про птиц?                            Загадки: * Черный, проворный, друг лесов и полей, обожает червей, (грач)       Что за весенняя черная птица,    Трактору чуть ли на нос садится?                      Кто за плугом носится вскачь…(грач)                                                                                     *Гнездо свое он в поле вьет     Где тянуться растенья,   Его и песня и полет   Вошли в стихотворенья. ( жаворонок)                                                                                *Я выступаю перед вами                        Как молодой весны гонец,                                   Я рад увидеться с друзьями!                Ну, а зовут меня… (скворец)                           *Эта птица никогда не строит для себя жилья                                                                 Соседкам яйца оставляет,                                                                                                          А о птенцах не вспоминает… ( кукушка)                                                              *Прилетает к нам с теплом,                                                                                          Пусть проделав длинный путь                                                                                       Лепит домик под окном из песка и глины… ( ласточка)                                           Весна: Молодцы! Всех моих гонцов узнали. Вернулись домой, птицы сразу же начинают приводить в порядок свое жилье, строить новое… жаворонок вьет гнездо прямо на земле, на пашне. Грачи поправляют свои старые дома из длинных прутьев на высоких деревьях. Скворцы поселяются в скворечниках, которые построили для них люди!                                                     Давайте, посмотрим, как наши ребята  поиграют в игру «Займи скворечник»            Игра: «Займи скворечник»
(На полу разложены обручи - это скворечники.). Дети сидят на стульчиках.
Воспитатель:
Скворушки, скворушки,
Черненькие перышки!
Вы хотите полетать,
Свои крылья поразмять?
Дети: Да, хотим!        (Дети бегают врассыпную).                      Воспитатель: Раз, два, три
Домик свой скорей займи!       (Игра повторяется 2-3 раза).                          После игры дети садятся на стульчики.                               Ведущий: Вернувшись, птицы снова находят себе достаточно корма:         Появились насекомые, а на освободившейся от снега земле много прошлогодних семян. С прилетом каких птиц в наших краях начинается весна? (дети- с прилетом грачей).                                                                            Ведущий: Правильно, грачи весну начинают                                                            Игра « Назови птицу»                                                                                                               3-ое детей читают стихотворение:                                                                       Мальчишка из рогатки                           Стрелял в веселых птиц.                         Он целился украдкой                             В щеглов, скворцов, синиц.                     И птицы загрустили                               Не стали щебетать,                                                И все они решили                                   Туда не прилетать.                                   В садах уже не слышен                          Веселый перелив,                                                  В них нет ни красных вишен,               И нет в них спелых слив.                        Ни яблоко, ни груши                              Никто в них не найдет.

На кухне у старушек                              Не варится компот.                                         Все сохнет, увядает,                              Страдает все седло.                                              Страдает и не знает,                              Что в нем произошло,                          Мальчишка из рогатки                          Стрелял в веселых птиц…                       Весна: Ох, какая беда приключилась. А вы, ребята, знаете почему сад стал сохнуть и увядать, почему в нем не осталось ни груш, ни яблок? Кто помнит, какие там были птицы?(ответы детей).                                                                    Ребенок:  Гнездо на ветке – птичий дом,   Вчера птенец родился в нем.                 Ты птичий дом не разоряй                            И никому не позволяй.         Весна: Порадовали вы меня своими знаниями. Ребята, птицы наши друзья. Обижать их нельзя. Они приносят пользу, украшают нашу природу, а как красиво они поют.                                                                                Ребенок: Весна, а наши папы и дедушки смастерили скворечники для птиц!        Весна: Какие молодцы! Так давайте мы предложим скворцам  скворечники, для того чтобы они поселились в наших скворечниках и вывели птенчиков. Давайте дружно скажем:
Скворушки, скворушки, черные головушки
Заселяйтесь в домики           Будем к вам мы прибегать
Песни слушать и вас оберегать!                                                           Ведущая: Как сегодня много вы узнали о птицах. Спасибо весна, что пригласила нас к себе на полянку. Наши дети всегда будут беречь птиц, заботиться о них, помнить, что птицы - наши друзья. А нам пора на участок вывешивать скворечники, птицы уже, наверное, заждались                                   Дети: Да, нам пора. Спасибо тебе весна. До свидания                                   Весна: Жду вас еще в гости.   ( дети под музыку возвращаются в группу, одеваются и вместе с родителями идут на участок вывешивать скворечники.)

Дидактические игры:

Дидактическое лото. «Путаница»                                                                                                  Игра учит находить различные предметы по их контурным изображениям, развивает навыки классификации, зрительное восприятие, память и мелкую моторику. Элементы самопроверки позволят научить ребенка самостоятельно контролировать и анализировать свои действия.                                                                                                                 Дидактические игры: "Кто где зимует? ",                                                                                                               "Раздели птиц на перелетных и зимующих"                                                                                                             Цель: закрепить умение классифицировать птиц на зимующих и перелетных.               Дидактические игры: "Хорошо - плохо",                                                                                                              "Докажи, что это птица".                                                                                                                   Цель: воспитывать познавательный интерес, воспитывать умение относить животных имеющих выделенные признаки к птицам.                                                            Дидактические игры: "Чей это домик",                                                                                       "Кто чей? ".                                                                                                                                                                      Цель: развивать умственные способности, доказательно строить суждения, определять, чей птенец.                                                                                                                     Дидактическая игра «Улетает — не улетает». (Взрослый называет какую-нибудь птицу, а ребенок отвечает — улетает она на зиму или нет.)                                           Цель:воспитывать любовь ко всему живому, чувство необходимости помогать птицам в трудное для них время.                                                                                             Дидактическая игра «Узнай птицу по описанию».                                                                                              Цель: воспитывать доброе, бережное отношение к пернатым друзьям.  Взрослый описывает внешние признаки перелетной птицы, а ребенок называет ее.                                                                                                   Дидактическая игра «Чего не хватает? »                                                                                                    Цель: воспитывать любознательность, сочувствие; развивать связную речь;  Воспитатель выставляет силуэты птиц (без клюва, лап, крыльев, глаз, хвоста и т. д.) Дети должны сказать, чего не хватает у птиц                                                                                                                   Дидактическая игра «Сравни птиц»                                                                                                             Цель: обобщить знания детей о перелетных птицах, их повадках, образе жизни;                                                                                                                                       У воробья туловище мелкое, а у цапли. У воробья голова маленькая, а у цапли. У воробья клюв короткий, а у цапли. У воробья крылья узкие, а у цапли. и т. д.                                                                                               Дидактическая игра «Кто как голос подает? »                                                                                  Цель: развивать слуховое и зрительное внимание, мышление; развивать речь детей, обогащать их словарь;                                                                                                                     Воробей — чирикает, ворона — каркает, голубь — воркует, синица — свистит, утка — крякает, соловей — поет, кукушка — кукует.                                                          Дидактическая игра «Что лишнее»                                                                                              Обычно эта игра применяется для развития мышления, но её можно использовать ещё и для развития зрительной и слуховой памяти, в зависимости от того, как преподносится материал – наглядно или на слух.                                                                                             Цель: развитие зрительной и слуховой памяти и мышления, активизация словаря детей.                                                                                              Оборудование : карточки с набором из 4-х слов (картинок) : три слова – одно обобщающее понятие, одно слово – другое обобщающее понятие.                     Ход игры : Ребёнку предлагают послушать (посмотреть) и запомнить ряд слов (картинок). Время предъявления каждой картинки 1 сек. После предъявления картинки закрывают или убирают. Затем его просят повторить эти слова (назвать картинки). Далее ребёнку задаётся вопрос: «Как ты думаешь, какое слово (картинка) лишнее? Почему? ». Потом ребёнку предлагают вспомнить и перечислить остальные три слова (картинки). После этого ребёнку ещё раз предлагают перечислить весь ряд слов (картинок) в том порядке, как он предъявлялся

Тема НОД: «Пришла весна, прилетели птицы».                                  Программное содержание:                                                                                     Расширять и уточнять представление детей о весенних изменениях в природе.                                                                                                                 Расширять знания о птицах (особенностях их внешнего вида, условиях обитания).                                                                                                                Углублять интерес к птицам, учить выделять и называть их характерные особенности.                                                                                                     Формировать представления о том, что человек-часть природы и что он должен беречь, охранять, защищать её.                                                Предварительная работа:   Чтение произведения о природе «Чей нос лучше? », «Воробьишко» и др.      Загадывание загадок, наблюдения на прогулках за изменениями в природе, за птицами, рассматривание животных полотен, иллюстраций к произведениям Чарушина, заучивание стихов о природе.       Демонстрационный материал:  Иллюстрации 4 времён года, цветные карточки перелётных и зимующих птиц, аудиозапись со звуками птиц, мяч.       Ход занятии                                                                                                                                                          - Сегодня у нас необычная беседа. Мы собрались, чтобы вместе порадоваться весеннему солнышку, теплу и птицам, которые прилетают с юга.                    Угадайте, о каком времени года идёт речь, и как вы об этом догадались:                 На дворе звенит капель                        По полям бегут ручьи,                                             На дорогах лужи.                                  Скоро выйдут муравьи                                      После зимней стужи.                                                                                 Пробирается медведь                Сквозь лесной валежник,                                          Стали птицы песни петь,          И расцвёл подснежник.   С. Маршак.               (Дети определяют время года, о котором идёт речь в стихотворении, называют его признаки) .                                                                                  Беседа «Признаки Весны»                                                                           - Посмотрите на картины. Рассмотрите их и выберите картину о весне. Расскажите о том, как вы догадались, что это весна.  ( Снег потемнел, кое-де видна земля, небо голубое, ярко светит солнце, журчат ручьи, прилетели птицы…)  -А какие перемены весны вы ещё знаете? (ответы детей) .                          - А без кого весна, не весна? (Без птиц).  - Вот мы сегодня и мы поговорим о птицах. Каких птиц вы знаете? (дети перечисляют). - Как мы называем птиц, которые зимуют с нами? (Птицы, которые зимуют с нами, называются зимующие.)  -Назовите их. (Воробей, Сорока, ворона, голубь, синица, дятел…)                                                                                                                                      - Как называются птицы, которые прилетают к нам весной? (Птицы, которые возвращаются к нам их тёплых краёв - называются перелётными.)                       - Назовите их. (Ласточка, скворец, грач, лебедь, журавль…. )                                Физминутка.                                                                                                              Вот летит большая птица                                                                                           Вот летит большая птица,                                                                                          Плавно кружит над рекой. (Движения руками, имитирующие махи крыльями.)                                                                                                            Наконец, она садится                                                                                                               На корягу над водой. (Дети садятся на несколько секунд в глубокий присед.)              Птичьи заботы весной.                                                                           Воспитатель: А чем же заняты птицы весной?                                                     Дети: Они ремонтируют старые гнёзда и строят новые.                                                                    Воспитатель: А где птицы строят свои гнёзда?                                               Дети: птицы строят гнёзда на деревьях, на земле, под крышами домов, в кустах.                                                                                                            Воспитатель: А из чего птицы строят свои гнёзда?                                           Дети: Из сухих травинок, соломы, веточек, кусочков мха…                          Воспитатель: Вот, когда гнёзда готовы, какая же следующая забота у птиц?         Дети: отложить яйца и вывести птенцов.                                                         Ребята, А все ли птицы вьют себе гнезда? (Не все, все, не знаем)                         А вы, знаете, что есть птицы, которые не вьют себе гнезда, а живут в готовых домиках, которые им делают люди? (Да, знаем, это скворцы)                                     Если дети затрудняются с ответом, то воспитатель рассказывает им о скворцах:                                                                                                                               Это, ребята, скворцы. А как называются домики для этих птиц? (Скворечники)                                                                                           Правильно, а из чего делаются скворечники? (из дощечек, дерева, фанеры)                  Ребята, а как мы с вами можем помочь птицам весной, в постройке жилищ? (Да сможем)                                                                                                                                     Как вы думаете, вы мы сможем сами сделать скворечники? (нет, мы еще маленькие.)                                                                                                                 А кто сможет? (Наши родители, папы, дедушки, старшие братья)                      Хорошо, ребята, мы попросим в этом деле нам помочь наших пап и дедушек. Попросим? (Да, попросим). И все вместе, пойдем и повесим их на деревья нашего участка. И очень скоро увидим в них жильцов.                        Дидактическая игра: «У кого кто? » \с мячом\.  (у совы-совята, у кукушки-кокушата, у скворца-скворчата, у галки-голчата, у вороны-воронята, у сороки-сорочата, у журавля-журавлята, у совы-совята и т.д.)                   - Ребята, а какую пользу приносят птицы? (питаются насекомыми, они помогают людям сохранить лес, поля, сады, парки, разносят семена растений. Их пение поднимает настроение, делает жизнь лучше.)                                        Природа имеет очень большое значение в жизни людей. Но люди не всегда отвечают ей добром, как люди вредят природе? (ломают ветки деревьев, рвут красивые цветы, разоряют гнёзда птиц, ловят для своего развлечение бабочек, стрекоз, разных жуков.)                                                                        Скажите можно ли так себя вести? (Нет нельзя.) А как нужно? (Ответы детей)                                                                                                                              Жизнь растений, многих других животных и птиц зависит от нас с вами. Они нуждаются в вашей помощи, в добром и бережном отношении к ним. И мы можем помочь скворцам, с помощью родителей сделать скворечники и развесить их по деревьям на нашем участке и понаблюдаем, кто в них заселится, и как им будет житься у нас. Согласны?                                                      Итог.    Что нового вы узнали на занятии? Где могут пригодиться эти знания? Как вы будете относиться к нашей природе? Что мы решили с вами сделать? Кого мы попросим нам помочь? (ответы детей)

СТИХИ О ПТИЦАХ.
Воробушек качаться захотел
Наш воробушек качаться захотел,     В гости к тоненькой былинке прилетел,               Сел на самую вершинку — цинь-цвиринь,         Покачай меня, былиночка, подкинь!..                                                                                                                Колыхается былинка на ветру.          Ой, как солнце ярко светит поутру!                                                                                                                                               Ой, как весело, когда на свете май!..   Ты воробушка, былинка, покачай!

                                                                                                                                                «Весна пришла, Тепло нашла!» —                Кричат во всю детишки.                                                                    « Чирик -чирик,             Забудь печаль», — Хлопочут воробьишки.                                                                         Пришел дедок, Влез на горбок:                                                                                                                     «В доме быть не хочется,   теплый ветер дохнул,                                                                         Крылом легким махнул,                 По бороде лоскочется».                                                                                    Все ожяло, все расцвело,               И рой детей приветненьких                                                                 Несет венок Фиалочек беленьких.        (С. Русова)                                                                               ***                                                                                                                                                          Весна встала и всю землю от сна разбудила.                                                                                   Украсила ее рястом,                     Барвинком укрыла                                                                               Жаворонок в поле чисто              С той землей встречается                                                                     В роще трелью серебристой        Пташка заливается.     (По Т. Г. Шевченко)                                                           ***                                                                                                                                                            Мы спросили журавля:            — Где же лучшая земля?                                                                А журавлик отвечает:              — Лучше нашей не бывает! (Платон Воронько)

*** Травка зеленеет  Солнышко блестит,     Ласточка с весною  В сени к нам летит.                       С нею солнце краше  И весна милей... Прощебечь с дороги         Нам привет скорей!                 Дам тебе я зёрен,   А ты песню спой,  Что из стран далёких  Принесла с собой.. Л. Плещеев
ВЕСЕННЯЯ ГРОЗА
*Люблю грозу в начале мая,                         Когда весенний первый гром,                                         Как бы резвяся и играя,                               Грохочет в небе голубом.                                         Гремят раскаты молодые!                           Вот дождик брызнул, пыль летит,                           Повисли перлы дождевые,                          И солнце нити золотит.                                                        С горы бежит поток проворный,                В лесу не молкнет птичий гам.                                           И гам лесной, и шум нагорный—              Всё вторит весело громам.   Ф. Тютчев. *Что, кукушка, ты кукуешь,  наводя на всех тоску?
Может, по птенцам тоскуешь?   ищешь их – КУ-КУ, КУ-КУ.              *Скачет шустрая синица,   ей на месте не сидится,                                                                                                                                                                                           Прыг-скок, прыг-скок,       завертелась, как волчок.                                        Вот присела на минутку,  почесала клювом грудку,
И с дорожки — на плетень,  тири-тири, тень-тень-тень.    *Жаворонок полевой,    нет певца чудесней!
В чистом поле — домик твой.  в ясном небе — песня.
Автор: В. Берестов
*Зарумянились кустарники    не от утренней зари.
Эти красные фонарики    засветили снегири.   Автор: Л. Татьяничева           *К нам с ветрами прилетели    стайки ярких свиристелей.
Прилетели свиристели,   песню севера запели. Автор: Г. Ладонщиков
*Мимо сизых голубей  пролетает воробей.
Воробей такая крошка!   на меня похож немножко.
Шустрый маленький птенец, непоседа и боец.
И звенит задорный крик:   — Чик-чирик и чик-чирик!

                                                                                                                                                                                                                                                             * Друзей зовет семья скворцов:   – всех завтра в гости просим!
Наш адрес: улица певцов,   скворечник номер восемь.                                                                                            

*У болота в полдень тихий  ивы нежно шелестят.
На пригорке журавлиха  обучает журавлят.
Только слышно над лугами, где курлычат журавли:
«Раз, два, три! Толчок ногами!   Отрывайтесь от земли!»                                      *Вместе с весной в гости к нам прилетает,
Черною черточкой в небе мелькает.                                                                                                                                                                                                     Птица эта небольшая, целый день она летает —                                                                                                                                                                            Не желает приземлиться, и на ветки не садится.                                                                                                                                                                        Выше леса, выше крыш — всех быстрей летает Стриж.
*Быстрая птица, хвостик стрелой,
Ловко охотится за мошкарой.                                                                                        

***Лишь зажурчат весной ручьи,
Спешат на родину грачи.
Где отчий дом, где все родней,
Где даже червяки вкусней. 

*На кормушку к нам зимой   прилетает птица:
С желтой грудкой пуховой  шустрая СИНИЦА.                                                 *Занимается заря,   алым небо стало.
Цвет у грудки СНЕГИРЯ   тоже ярко-алый.                                                                            *Хлопчик в пестренькой рубашке и в малиновой фуражке –
Прилетел и сел на сук,  начал носом: тук да тук.
Кто же это, угадайте? ну, конечно, это ДЯТЕЛ!                                                                  *В доме пусто, тишина.   Собрались мы у крыльца,                                                                                                                                                                        Ждём весёлого жильца.                                                                                                                                                                                                                                -Кап, кап, кап – поёт капель,      улыбается апрель.                                                                                                                                                                 Прилетел он, наконец!    С песней звонкою (Скворец)                                                      *Ты его узнаешь сразу:   Белоклювый, черноглазый,                                                                                                                                                                                             Он за плугом важно ходит,  червяков, жуков находит.                                                                                                                                                        Верный страж и друг полей, первый вестник тёплых дней.  (Грач)                       
*Кто эта птица? Никогда не строит для себя гнезда,                                                                                                                                                     Соседкам яйца оставляет и о птенцах не вспоминает.                                                                                                                                                                   А людям, кто её попросит, года считает.  (Кукушка)                                             *Прилетает к нам с теплом,  путь, проделав длинный.                                                                                                                                                              Лепит домик под окном   из травы и глины.   (Ласточка)                                                           *Вот Ворона. Эта птица меньше всех людей боится.                                                                                                                                                                Громко каркает в гнезде, длинный нос суёт везде!                                                                                   *На исходе лета дни  улетают Журавли.                                                                                                                                                                                        Опустели гнёзда вмиг. тает журавлиный крик.                                                                                                                                                                          Знать, зима не за горой… вновь увидимся весной!
                                                                                                                                                                                                                                                  *Улетела ласточка за тридевять земель..                                                                                                                                                                            Возвращайся, ласточка, на дворе апрель,                                                                                                                                                                                         Возвращайся ласточка, \только не одна:                                                                                                                                                                                                     Пусть с тобою ласточка прилетит весна.
                                                                                                                                                                                                                                                        *Скворец поменьше, чем ворона, зато побольше воробья —                                                                                                                                                       Он из скворечни как с балкона, поёт не хуже соловья!                                                                                                                                                                      Хотя мелодия попроще, но душу тронет голосок,                                                                                                                                                                       И ждать не надо тёмной ночи — он днём найдёт для вас часок! ∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞                                                                                                                                 *Птичка, внешне неприметна, запоёт среди ветвей                                                                                                                                                                     Так, что ахнем мы: — ведь это Голосистый Соловей. 
*У Сороки — белобоки все костюмы очень строги:                                                                                                                                                                                                     Чёрный верх и белый бок — цвет любимый у сорок!                                                                                                                                                                                                          Не напутай, мой дружок! Чёрный верх у белобок!
                                                                                                                                                                                                                                                      *Птица эта небольшая, целый день она летает —                                                                                                                                       Не желает приземлиться, и на ветки не садится.                                                                                                                                          Выше леса, выше крыш — всех быстрей летает Стриж.

ЗАГАДКИ О ПТИЦАХ
Умный мальчишка              В сером армячишке                                                                             Прыгает, шныряет,              Крошки собирает.(Воробей)
***                                                                                                                                                              В красной шапке расшитой,                      В черненьком кафтане                                            Знаменит в семье лесной                           Песенкой смешной.                                                           Что за песня-красота?                                Тук-тук-тук, да тра-та-та! (Дятел)
**                                                                                                                                                               Зимой на ветках яблоки!                           Скорей их собери!

И вдруг вспорхнули яблоки,                     Ведь это - ... (снегири)
***                                                                                                                                                                 На шесте дворец,           Во дворце - певец,      А зовут его... (скворец)
***                                                                                                                                                       Черный, проворный,  Кричит «крак»,   Червякам - враг.(Грач)
***                                                                                                                                                                                          Кто на елке, на суку,    Счет ведет «ку-ку... ку-ку»? (Кукушка)
РАССКАЗЫ О ПТИЦАХ.
М. Пришвин «ПРИЛЁТ ЗЯБЛИКОВ»
От прилёта зябликов до кукушки проходит вся краса нашей весны, тончайшая и сложная, как причудливое сплетение ветвей неодетой берёзы. За это время растает снег, умчатся воды, зазеленеет и покроется первыми, самыми нам дорогими цветами земля/потрескаются смолистые почки на тополях, раскроются ароматные клейкие зелёные листики, и тут прилетает кукушка. Тогда только, после всего прекрасного, все скажут: „Началась весна, какая прелесть!.."

В. Бианки «ЛЕСНОЙ ХОР»
На утренних и вечерних зорях все лесные жители поют и играют, кто на чём и как умеет. Тут услышишь и звонкие голоса, и скрипку, и барабаны, и флейту, и лай, и кашель, и вой и писк, и уханье, и жужжанье, и урчанье, и кваканье.                                                        Звонкими, чистыми голосами поют зяблики, соловьи, певчие дрозды. Барабанят дятлы. Свистят флейтой иволги и маленькие дрозды-белобровики. Лают лисица и белая куропатка, кашляет козуля. Воет волк. Хохочет сова-неясыть. Ухает филин. Жужжат шмели и пчёлы. Урчат и квакают лягушки.                                                                               Никто не смущается, если у него нет голоса. Каждый выбирает себе музыкальный инструмент по своему вкусу.                                                                                                        Дятлы отыскивают звонкие сухие сучья. Это у них — барабан. А вместо палочек у них отличный крепкий нос.                                                                                                             Рыжая цапля - выпь ткнёт свой длинный клюв в воду да как дунет — бултыхнёт вода, по всему озеру гул, словно бык проревел.                                                                                              А бекас - тот даже хвостом умудряется петь; взовьётся ввысь да вниз головой оттуда с распущенным хвостом. В хвосте у него ветер гудит — ни дать, ни взять, барашек блеет над лесом!         Вот какой хор в лесу.

И. Сергеев «СКАЗКА О СОЛОВЬЕ»
Соловьи в пустыне не поют — это известно всем.  Наш городок стоял не в пустыне, а довольно далеко от неё,— в гладкой, как ладонь, степи, на берегу Сухоречки. Но соловьи здесь тоже не водились. Этих пташек мы знали только по картинкам да по басне Крылова, где соловей и щёлкал, и свистал    На тысячу ладов, тянул, переливался;   То нежно он ослабевал    И томной вдалеке свирелью отдавался,  То мелкой дробью вдруг по роще рассыпался...                                                                                                                                  Басня нам нравилась, но мы понятия не имели о том, как эта птичка щёлкает, свищет, переливается и прочее. Не представляли мы себе и рощи, где могла рассыпаться какая-то соловьиная дробь. Рощ у нас не было и в помине. На весь городок росло одно единственное дерево — старый тополь во дворе исполкома. Тополь наполовину высох, и серая зелень торчала на нём клочьями, как шерсть на облезлом верблюде.

Летом над городком висели тучи горячей пыли, в пяти шагах нельзя было увидеть человека, солнце походило на раскалённый пятак, и мы смотрели на него, ничуть даже не прищуриваясь.       А зимой кружились в степи мутные бураны. В эту пору не то что за пять шагов, но и за два шага не было видно ни зги. Учительница Ксения Петровна говорила, что „зга* значит колечко на дуге, к которому привязывают колокольчик. Ксения Петровна объясняла много непонятных слов, а то, чего она не знала, подробно растолковывал нам сторож исполкома Гурий Липатыч. Было ему лет девяносто, а то и сто. Он на любой вопрос отвечал. За девяносто лет, конечно, многому можно научиться. Поэтому, как что попадалось непонятное, ребята тут же бежали к Липатычу.                     Новому человеку наши места казались унылыми. Сейчас я понимаю, что так оно и было, но тогда мы обижались, если какой-нибудь приезжий говорил:— Ну и скучно вы живёте! Ни деревца, ни воды...— Почему скучно?— спорили мы,— Обыкновенно живём. Это вам просто не повезло. Вы не тогда приехали. Вот если бы весной, так у нас в Сухоречке воды через край, и степь, как изумруд, зелёная, и цветов уйма: тюльпаны, маки, пионы...          Мы помалкивали, конечно, что такая весёлая жизнь длилась всего две-три недели, а затем наступал зной. Из пустыни дул горячий ветер — суховей. Цветы никли, трава выгорала, стеш, становилась жёлтой, колючей, и овцы переходили речку, не замочив копыт. Вода бежала уже где-то под камнями и там чуть-чуть поблёскивала.                                              Вот точно такой же разговор про скучную жизнь вели мы с москвичом Петей Вороновым. Он приехал к нам в городок надолго, так как собирался кончать здесь школу-десятилетку, и поступил в наш, третий класс. Петя рассказывал нам о Москве, а ребята сидели и время от времени ахали.                                                                                                                                    Но однажды он начал плести такое, что мы даже застеснялись.                                                    А сказал нам Петя вот что:— Скоро жизнь у вас пойдёт другая. Вот как только папа разведёт здесь лес...— Какой лес?—закричали мы.— Обыкновенный лес,— продолжал Петя.— Деревья разные. Тут мы стали его подзадоривать:— Ты ещё скажи: вишни, мол, яблоки, груши, абрикосы...— Ну да,—говорит он.—Так и скажу: вишни, яблоки...И так нам стало обидно, что побежали мы тут же к Липатычу, а Пете вруну даже „до свидания" не сказали.Липатыч сидел во дворе исполкома и, слушая нас, курил свою вечную трубочку-носогрейку.— Человек, ежели захочет, всегда добьётся,— неопределённо сказал он.— Значит, и лес в степи может развести?—не выдержал я.                                                  — Погоди, малец,—поморщился Липатыч,— ты меня не перебивай. Так вот: всего добьётся. Но в природе всё по закону расписано. Леса там растут, где вода да прохлада. А южней лесов степи начинаются. Дальше, значит, где жара да сушь, откуда к нам суховеи дуют, пустыни пойдут, а за ними горы или море-окиян. И супротив природы не попрёшь. На нашей земле, кроме телеграфных столбов, ничего не вырастет.                                          — А тополь?— возразили мы.— Ну что ж тополь... —хмыкнул Липатыч.— Один в поле -не воин. За сто лет только один тополь и вырос. Да и тот, должно быть, какой-то ненормальный. И он жалостно поглядел на высокую метлу с клочьями пыльной зелени.   Мы тоже посмотрели на тополь, вздохнули и подумали, что Липатыч, должно быть, прав.Но Ксения Петровна рассердилась и на нас, и на Липатыча.                                             — Вы должны запомнить,—говорила она:—если лес человеку нужен, он его вырастит.        И тут мы узнали, что лес большую пользу нам приносит. Без него, оказывается, реки мелеют, земля портится, горячий ветер зерно выдувает. А если на пути суховея поставить зелёные заборы из деревьев, то ветер ударится об эту преграду, задержится и ослабеет. Мы узнали, что деревья влагу хранят, что снег под деревьями да под кустами не так скоро тает, и земля становится уже не такая сухая, и на ней действительно яблоня или даже абрикос может вырасти.

Вот так-так! Выходит, зря мы Петю обидели. А вскоре пришлось мне покинуть родные места потому, что отца перевели на работу в волжский город Вольск. Тут только я понял, что это такое, когда говорят: „город утопает в зелени". Здесь же в городском саду услышал я соловья и пожалел своих дальних ребят-товарищей. Даже письмо им написал о том. как соловей поёт. Слов для этого у меня было маловато, и я призанял их у дедушки Крылова.

Ребята мне ответили. В нашем городке всё было по-старому. Писали мне, что деревьев в городе ещё нет, что вместо соловьев по-прежнему свистят в степи суслики, что старый тополь живёт-поскрипывает, а Липатыч сердится и говорит, что время пошло ненормальное: раньше, мол, старики сказки рассказывали, а сейчас наоборот пошло: молодые — старым.                                                                                                                            За шесть лет, что прожили мы в Вольске, я только одно письмо и получил. И сам больше не писал. Город новый, товарищи новые, не до писем было... Мало-помалу стал я забывать родной городок.                                                                                                                                     А когда переходил я в восьмой класс, отец мне и говорит:— Хочешь, Сергей, на родину съездить? Я туда на несколько дней отправляюсь. Интересно посмотреть, как наш городок поживает.     Мы вышли из вагона. Странная прохлада охватила нас, и сквозь сладкую дрёму издалека дошёл до меня глуховатый голос отцу:                                                                       — Пойдём пешком, Сергей. Поглядим, каким он стал, наш родной городок. Тёмная аллея повела нас от станции в глубь какого-то сада. Сквозь чёрные ветви деревьев блеснула голубая полоска — это было озеро. Большая серебряная луна отражалась на нём, как в зеркале.... И я вдруг испугался: вдруг всё это сон, вдруг я проснусь — и всё исчезнет..         И я тихо сказал отцу: — Не торопись, ты меня разбудишь.                                                          А отец засмеялся, но тоже тихо ответил: — Ты думаешь — это сон? Это не сон, а самая настоящая явь. Слушай! — и он сжал мою руку.   И тут я услышал чудесную соловьиную трель, затем раздался нежный переливчатый свист, похожий на звуки флейты, щёлканье, и певучий поток будто полетел с огромной высоты по хрустальным ступенькам.                    — Слушай, Сергей,— снова донёсся до меня сквозь соловьиное щёлканье отцовский голос: — это соловьи.., Ты не услышишь их уже до будущего года...                              Утром, проснувшись от давно знакомого резкого степного солнца, я подошёл к окну, распахнул его настежь и увидел широкую площадь родного городка. В самом центре площади зеленел небольшой скверик. А за ним стоял знакомый дом исполкома, окружённый чёрными свечами тополей. Среди них тянулся к небу высокий, тощий, почти совсем без зелени,старый тополь.                                                                                              Днём всё выглядело немножко не так, как ночью. И деревья были не такие пышные, тонкий слой степной пыли покрывал листву. Всё было по-другому: школа, где я учился, стала будто поменьше, Ксения Петровна казалась не такой строгой, и мои товарищи стали почти взрослыми. А Петя Воронов, должно быть, давно позабыл о том, как мы не верили ему и думали, что он нас обманывает. Ребята рассказывали мне, как вместе со всеми запрудили они Сухоречку, как сажали лесные полосы— деревья и кустарники. Зелёным щитом прикрыли они городок и землю вокруг него от горячих ветров.                                   — А яблоки у вас тут растут?— спросил я, вспомнив нашу первую ссору с Петей.              — Вот тут ты рановато приехал, Серёжа,—засмеялся он.— Но осенью можешь попробовать яблочка. Мы соберём первый урожай в нашем школьном саду.                         Сад зеленел позади школы. Меж деревьев стояли пчелиные ульи, и рядом с ними грелся на солнышке старенький, седой Гурий Липатыч. ь— Ему уже больше ста. Ты с ним погромче, Сергей. Он стал плохо слышать. — Здравствуйте, Гурий Липатыч! — закричал я, подходя к нему. Он пристально поглядел на меня слезящимися глазками.                           — Никак Серёжка?— нерешительно прошамкал Липатыч.— Ишь какой вырос!        — Нынче всё растёт, Липатыч,—громко сказал я.—Даже леса в степи растут. И наш старый тополь уж не один воин в поле. — А что я говорил,— оживился Липатыч.—Я ж тебе говорил: человек, ежели захочет, всего добьётся. Он тебе землю-матушку переворошит, сады в пустынях разведёт, заместо суслика соловья свистеть заставит.                                  Мы с ребятами переглянулись, но Петя Воронов сказал тихо: , — Это ничего. Где ж ему всё запомнить. Хорошо, что он не забывает главного: человек всего добьётся, если захочет.

А. Клыков  НАШ СКВОРЧИК
Я работал в бригаде по посадке молодых деревьев на берегу Волги. Жил я в деревне, недалеко от Саратова, в доме колхозника.  Из окна моей комнаты была видна полянка и на ней большая берёза. Утром мы с хозяином уходили на работу, а дома оставались его жена, маленький сын Женя и рыжий кот Маркизка.                                                                       Маркизка очень ловко охотился за воробьями. Лёжа на крыльце, он не раз видел, как слетались воробьи на корм, который бросали курам. И вот, как только хозяйка начинала кормить кур, Маркизка забирался в самую середину куриной стаи. Он прятался здесь, ожидая, пока на корм прилетят воробьи. Воробьи спускались на землю, подбирались поближе к курам, а кот, выпрыгнув из засады, хватал первого попавшегося воробья. Поймает и принесёт на порог дома. Кот был добрый и послушный. Бывало, скажешь ему: — Отдай, Маркиз, воробья!                                                                                                             Кот разожмёт зубы, отдаст. А когда возьмёшь у него воробья, он только посмотрит на тебя грустными глазами, словно хочет сказать:— Нехорошо! Отнял у меня вкусного воробья...                                                                                                                                                      С работы я возвращался домой к вечеру и после обеда часто играл на флейте в своей комнате. Женя приходил ко мне и слушал, как я играю. Ему очень нравилась песня „А ну-ка, песню нам пропой, весёлый ветер!", и он часто просил меня:                                                 — Посвистите мою любимую!    Я охотно исполнял его просьбу.                                                       Весной прилетели скворцы. Они поселились в дупле большой берёзы. Я видел, как хлопотали они, устраивая своё гнездо. Птицы таскали в дупло перышки, сухую траву, листочки. А к вечеру скворец садился на ветку и, встряхивая крыльями, начинал петь.          Я звал Женю, и мы тихонько устраивались на крылечке, чтобы послушать, как поёт скворчик. Он громко запевал свою песенку. Сначала слышалось что-то похожее на ржание жеребёнка, потом на кваканье лягушки или щёлканье соловья.  Скворец ловко перенимал разные звуки, которые когда-нибудь слышал.                                                                      Следом за нами выходил на крыльцо и кот Маркизка. Лёжа около меня и внимательно смотрел на скворца. Когда же он кончал петь и улетал, кот жмурил глаза и начинал дремать.   В мае у скворцов в дупле вывелись птенцы. Они громко пищали, когда родители приносили им в своих клювах червяков или майских жуков. Скворец теперь пел редко,— он был очень занят. С утра до вечера приходилось носить детям еду. Птенцы быстро росли и с каждым днём требовали всё больше и больше пищи.                               Скоро под берёзой, где было гнездо скворцов, вся трава оказалась усыпанной крылышками майских жуков, как яичными скорлупками. Поймает скворец жука и сейчас же своим острым клювом стукнет по его спинке. Стук, стук! Это скворец отламывает твёрдые жученные крылья. Ведь нельзя же дать молодому скворчонку целого жука! Птенец может подавиться.  „Вот хорошо! —думал я.—Личинки майских жуков грызут молодые корни дубков и сосен. Они портят деревца, которые мы сажаем. Так пусть скворцы едят побольше вредных жуков! А мы сделаем много скворечников, и на следующую весну к нам прилетит большая стая скворцов. Они поедят всех жуков, червяков и гусениц",                                                                                                                                Как-то раз летом вышли мы с Женей посмотреть на скворцов, а их уже нет! Выскочил за нами и кот, зевнул, потянулся, посмотрел на берёзу с пустым гнездом и ушёл в дом.   Теперь скворцы уже не прилетали к дуплу. Птенцы их выросли и улетели из гнезда на луга. Не надо было больше кормить их. Они научились сами добывать себе пищу.      Однажды, в конце лета, я возвращался домой через луга, заросшие высокой травой. Вдруг впереди что-то зашумело. Фррр! Это стая молодых сереньких скворцов сорвалась с места. Вспорхнули и скрылись из виду.  Пришёл я домой, а Женя спрашивает меня:                                        - Где же скворцы? Говорю ему: — Молодые скворечники уже собрались от нас улетать.— Зачем? Куда?—добивается Женя.— На зиму, туда, где теплее и много всякой птичьей еды. Ведь у нас, когда придёт зима и выпадет снег, скворцам нечего есть — ни червяков, ни жуков не будет. Так ведь? - Так! А старые скворцы что делают?                                         — Старые улетают от нас осенью, позднее молодых, — отвечаю я. Пожелтели листья на берёзе. Подул холодный ветер. Ни мух, ни комаров не видно. Стали перепадать холодные дожди.                                                                                                                                                Осенним утром, одеваясь, я вижу в окно под березой сидит Маркизка, Вдруг к дуплу подлетели два скворца. Скворчиха юркнула в дупло, а скворец сел на ветку, закинул чёрную головку и запел.  „Это он поёт свою прощальную песенку перед отлётом «шумовку"— подумал я.     И надо же быть несчастью! Какая-то запоздалая бабочка, порхая над травой, подлетела к берёзе. Скворец камнем падает за ней, а кот мгновенно хватает скворца. Я бросаюсь из комнаты, выбегаю на крыльцо и кричу:                                         — Не смей! Оставь! Нельзя! Подбегаю к коту. Маркизка пластом лежит на земле. В лапках у него скворец.  — Отдай! кричу я и хватаю скворца.                                       Маркизка расстроен. Он укоризненно смотрит на меня. Я несу в дом скворца. У него повреждено крыло. Летать скворец не может.                                                                           При помощи Жениной мамы я сделал ему повязку на раненое крыло. Потом мы поместили скворца в лукошко, завязав его платком.                                                                      — Придётся скворцу зимовать у нас! Крыло скоро не заживёт, сказал я Жене. Надо запастись для него кормом.    Прошло месяца полтора. Крыло у скворца зажило, Мы с Женей смастерили ему клетку. К людям скворечник скоро привык, но кота боялся.     Однажды, в первые дни, я увидел, как кот прыгнул на окно, где висела клетка со скворечником, Я тотчас схватил Маркизку за шиворот, опустил его на пол и сильно потрепал, приговаривая:  — Не смей прыгать к скворцу! Не смей, а то поколочу!                 С того раза кот, сидя посередине комнаты, только поглядывал издали на скворца, но к клетке не подходил.       Скворчик не боялся нас. Он не метался в клетке и даже брал из рук корм. Мы давали ему сушёные муравьиные яйца, тёртую морковь, круто сваренную кашу и кусочки яблок. Чистая вода всегда стояла у него в клетке.                                        Наш случайный пленник радовал нас своим поведением. Он был всегда весёлый, живой, хлопотливый. Когда дни сделались длиннее и солнце чаще заглядывало в окна, скворечник стал тихонько говорить что-то на своём птичьем языке. Слышались звуки „мяу, мяу", что-то похожее на кудахтанье курицы, а иногда на щёлканье кнута. Скворец говорил всё это без перерыва, подряд. Он повторял всё, что слышал раньше за всю свою жизнь на воле               Когда я свистел на флейте любимую песенку Жени, скворец прекращал свой разговор и тоже слушал, повернув голову в мою сторону,                                   Шла зима, месяц за месяцем. Днём мы работали, вечером отдыхали. К весне мы сколотили много скворечников. Нам хотелось, чтобы по - больше скворцов прилетело туда, где были посажены молодые деревья. В марте мы развесили скворечники среди молодых дубков. А один скворечник, который мне помогал делать Женя, привязали на большую берёзу перед нашим домом.                                                                                                                        Однажды, рано утром, я вышел из дома и увидел, что прилетели первые скворцы. Я тотчас вернулся домой, позвал Женю, взял клетку, и мы выпустили на волю нашего скворечника. Он вспорхнул, сел на ветку берёзы. Потом приподнял свои тёмные блестящие крылья. Повертел головкой туда-сюда, поглядел вокруг и быстро полетел к стайке скворцов. Я видел, как они, бегая по чёрной земле, оглядывали каждый кустик сухой травы, каждую ямку — искали еду. Их было много, и все они были похожи один на другого. Различить среди них нашего скворечника мы уже не могли. Неожиданно вся стайка вспорхнула с земли.                                                                                                                                          Скворцы парочками полетели к скворечникам. Прилетали два скворца и к скворечнику на нашей берёзе. Скворчиха тотчас забралась внутрь домика.   А над нами, на сухом сучке берёзы, уселся скворец. Повернувшись к солнцу, подняв голову, трепыхая крыльями, скворец выводит трель. Мы видим, как колеблется его горлышко.   И вдруг мы слышим в его песенке знакомый мотив:  „А ну-ка, песню нам пропой, весёлый ветер!" Женя прыгает на одной ноге и радостно кричит:  — Это наш, наш скворчик!

Чтение отрывка из повести А. Толстого «ДЕТСТВО НИКИТЫ».
На солнце нельзя было теперь взглянуть — лохматыми ослепительными потоками оно лилось с вышины. По синему-синему небу плыли облака, словно кучи снега. Весенние ветерки пахнули свежей травой и птичьими гнездами.

Перед домом лопнули большие почки на душистых тополях, на припеке стонали куры. В саду, из разогретой земли, протыкая зелеными кочетками догнивающие листья, лезла трава, весь луг подернулся белыми и желтыми звездочками. С каждым днем прибывало птиц в саду. Забегали между стволами черные дрозды — ловкачи ходить пешком. В липах завелась иволга, большая птица, зеленая, с желтой, как золото, подпушкой на крыльях, — суетясь, свистела медовым голосом.

Как солнцу вставать, на всех крышах и скворечниках просыпались, заливались разными голосами скворцы, хрипели, насвистывали то соловьем, то жаворонком, то какими-то африканскими птицами, которых они наслушались за зиму за морем, —пересмешничали, фальшивили ужасно. Сереньким платочком сквозь прозрачные березы пролетел дятел, садясь на ствол, оборачивался, дыбом поднимал красный хохолок.

И вот в воскресенье, в солнечное утро, в еще не просохших от росы деревьях, у пруда закуковала кукушка: печальным, одиноким, нежным голосом благословила всех, кто жил в саду, начиная от червяков:

— Живите, любите, будьте счастливы, ку-ку. А я уж одна проживу ни при чем, ку-ку...

Весь сад слушал молча кукушку. Божьи коровки, птицы, всегда всем удивленные лягушки, сидевшие на животе, кто на дорожке, кто на ступеньках балкона, — все загадали судьбу. Кукушка от куковала, и еще веселее зашумел лес листьями.

